Programovani v jazyce C pro chemiky
(C2160)

4. Textoveé retezce,
zapis dat do souboru



Textoveé retezce

* V jazyce C neexistuje typ promenné, ktery by byl urcen vyhradné
pro ukladani textu

* Pro praci s texty pouzivdme pole znakd, tj. pole typu char, v praxi
mluvime o tzv. Fetézcich (jsou to retézce znakl)

* Poslednim znakem retézce je vzdy zakoncCovaci znak "\0', ktery
indikuje konec retézce

* Pri definici pole musime jeho velikost zvolit tak, aby zbylo misto na
zakoncovaci znak "\0'

 Priklad: char str[5] = {'A", 'H', 'O', 'J', \0'};
« Poclet platnych znaki retézce mize byt mensi nez je velikost pole;

za platné znaky jsou povazovany pouze ty, které predchazi
zakoncovacimu znaku "\O'

 Pfiklad: char str[10] = {"A", 'H", 0", J', \0'};

velikost pole je 10 prvkU
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Inicializace retezce

* Pfi definici mlGzeme retézec inicializovat jednoduse uvedenim textu
v uvozovkach

* Velikost pole v tomto pripadé nemusime uvadeét, prekladac
automaticky nastavi velikost pole a naplni pole specifikovanym
textem vcetné zakoncovaciho "\0'

» Pokud nechceme retézec inicializovat zadnym textem, inicializujeme
ho jako vzdy alespon jako prazdny retezec (tj. uvedeme prazdné

uvozovky)
char str[] = "AHOJ"; // Pri inicializaci tohoto retezce
// prekladac automaticky alokuje pole
// potrebne velikosti a na jeho
// konec vlozi znak '\0O'
char text[10] = ""; // Inicializace prazdnym retezcem

« Tento postup Ize pouzit pouze pri definici retézce, nelze ho pouzit
pro kopirovani znakt do jiného retézce. Pro zkopirovani obsahu
jednoho retézce do jiného musime kopirovat postupnée jednotlivé
znaky

char str[] = "AHOJ";
// Nasledujici prirazeni nebude fungovat !!!
str = "NAZDAR"Y;




Unicode, diakritika, specialni znaky
* Prace se znaky mimo znakovou sadu US-ASCII je komplikovaneéjsi

* Dnes bézné kédovani znakd UTF-8: kazdy ne-ASCIl znak zabere
2-4 bajty. Jeden char je vzdy pravé jeden bajt

* Ne-ASCII znak tedy nelze cely ulozit do skalarni proménné typu char

* |terace pres retézce funguje vzdy normalné, jen se zvlast zpracuje
kazdy bajt ne-ASCIl znaku

 Pozor pfi ru¢nim pocitani znakl k uréeni délky retézce! Radéji to pfi
inicializaci nechte na kompilatoru

char ¢ = 'C'; // Nefunguje, znak potrebuje 2 B

char str[6] = "kocka"; // Chyba, 5 pismen zabere vSech 6 B,
// nevejde se ukoncovaci znak '\0O'
char str2[] = "kocka"™; // Odpovida str2[7]

// Nyni je v str2[2] prvni polovina ¢ a ve str2[3] ta druha.




Vypis textového retézce pomoci printf()

* Pro vypis retézce ve funkci printf () pouzivame formatovaci
prvek %s

* Funkce printf () vypisuje vsechny znaky, dokud nenarazi na
zakoncovaci znak "\0'

char str[] = "AHOJ";

printf("Text retezce je: %s\n", str);




Zkraceni retezce
« Obsah retézce mizeme kdykoliv zménit, tj. zapsat do né&j jiny
retézec, pocet nové zapsanych znakl vSak nesmi prekrodit
velikost pole (vCetné znaku "\0')
 Pocet platnych znakl retézce muize byt mensi nez je velikost pole;
funkce které s retézci pracuji (napr. printf()) poznaji pocet
platnych znakl podle umisténi zakonc¢ovaciho znaku '\0'

« Zménou polohy znaku '\0' |Ize rfetézec zkratit

A H O J \0
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9

char s[20] = "AHOJ";

printf("Text retezce je: %s\n", s); // Vypise se AHOJ
// Rete?eclzkratime tak ze znak '\0' umistime o pozici drive
;Ei%t?("}gx% retezce je: %s\n", s); // Vypise se AHO
s[2] = '\0';

printf("Text retezce je: %s\n", s); // Vypise se AH




Vypis retezce od jiného nez prvniho znaku

« Chceme-li ve funkcich (napr. printf()) pracovat s retézcem tak
aby se zacinalo jinym nez prvnim znakem, pricteme ke jménu
predavané retézcové proménné c¢islo odpovidajici po¢tu znakd o
které se ma zacatek posunout

char s[20] = "AHO0J";

printf("Text retezce je: %s\n", s); // Vypise se AHOJ]
printf("Text retezce je: %s\n", s+l); // Vypise se HOJ
printf("Text retezce je: %s\n", s+2); // Vypise se 0J
printf("Text retezce je: %s\n", s+3); // Vypise se J

printf("Text retezce je: %s\n", s+4); // Nevypise se nic




Nacteni textoveho retezce ze vstupu

* Pro nacteni retézce ze vstupu (zpravidla z klavesnice) pouzivame
funkci scanf (), formatovaci prvek je %s

* Jméno reteézcové promeénné predavané funkci scanf () uvadime bez
hranatych zavorek a bez &

« Abychom zajistili, ze pri nacitani nebude prekrocena velikost pole,
uvedeme maximalni pocet nacitanych znakl mezi % a s. Musi

zUstat jedno volné misto na zakoncovaci znak "\0', proto uvedeme
velikost o jednicku mensi nez je velikost pole

* Funkce scanf () nacita text ze vstupu dokud nenarazi na mezeru,
pak nacitani ukonci => nacitaji se slova oddélena mezerou

* Funkce scanf () automaticky pridava znak '\O' na konec retézce

char string[20] = ""; // Inicializujeme prazdnym retezcem

scanf("%19s", string); // Nacte max. 19 znaku do string + '\O'
printf("Text retezce s je: %s\n", string);

char 51[20] - IIII, 52[20] — IIII;

scanf("%19s %19s", sl, s2); // Nacte dve slova (oddelena mezerou)
printf("Prvni slovo: %s, druhe slovo: %s\n", sl, s2); 8




Zapis dat do souboru

Proménna typu FILE slouzi k identifikaci souboru.

Pokud bylo
otevreni
souboru
Uuspesné,
bude v f
hodnota
rdzna od
NULL.

¥ Soubor otevifeme volanim funkce fopen()

/

FI
f

*f = .
LE *f = NOLL / Nazev a cesta k souboru

= fopen("/home/martinp/testdata/datal.txt", "w");

¥ if (f == NULL)
{

}

fprintf(f, "Tento text se zapise do souboru\n");

printf(“Cannot open file!\n");
return 1;

fclose(T)3

/4f = NULL:

AN

Rezim otevreni souboru
"w" vytvori novy soubor
a otevre ho pro zapis.

N

\

Pro zapis do souboru pouzivame funkci
fprintf(). MUzeme pouzit formatovaci
prvky podobné jako u funkce printf().

Prvnim parametrem funkce
fprintf() je proménna typu FILE
identifikujici dany soubor.

Po ukonceni pouzivani souboru jej
uzavreme funkci fclose().




Zapis dat do souboru

* Proménna identifikujici soubor je typu FILE *

* Funkce fopen(cesta a jméno souboru, rezim pristupu) otevre
soubor a vraci identifikator, ktery je v pripadée Uuspésného
otevreni rlizny od NULL
Mozné rezimy pristupu:

"r" otevre existujici soubor pro cteni
"w" vytvori novy soubor pro zapis (popf. prepise existujici)
"r+", "w+", "a", "a+" - viz "man fopen"

* Funkce fprintf(identifikator souboru, formatovaci retezec,

promeénné...) se pouziva podobné jako printf (), prvnim
argumentem je vsak identifikator souboru (typu FILE *)

 Funkce fclose(identifikator souboru) slouzi k uzavreni souboru

FILE *f = NULL;
int 1 = 10;
float a = 2.3;
char ¢ = 'R';

// Funkci fprintf() 1lze pouzivat stejne jako printf()
// avsak jako prvni argument musime uvest identifikator souboru
fprintf(f, "Promenne: %i, %f, %c\n", 1, a, c);




Formatovany vystup

* Funkce printf() a fprintf () pouzivaji pro vypis hodnot
promennych formatovaci prvky (%i, %f, %c, %s atd.)

« Formatovaci prvky specifikuji typ vypisované proménné (int,
float, char), kromeé toho umoznuji specifikovat format vypisu
napr. pocet desetinnych mist, zarovnavani doleva nebo doprava
a pod.

« Obecny zapis formatovacich prvki:

%l[priznakyl[sirkal[.presnost][modifikdtorlkonverze

« Vyznam volitelnych parametrt se mUze liSit pro rizné typy

vypisovanych hodnot

° 4 O
Priklad: /O \_I_Y# \1 2,\_v5_,Lf *_ konverze (typ

)\
priznaky * presnost hodnoty)
modifikator

Sirka
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Vystup celych cisel - konverze %i
 Pro vystup celych Cisel (typ int) slouzi konverze %i (%d)
- Sifka nastavuje minimalni pocet vypisovanych znakd; je-li
vypisované Cislo kratsi nez Sirka, doplni ze zleva mezery
« PFesnost nastavuje minimalni pocet vypisovanych znakd (funguje
tedy podobné jako sirka), je-li je Cislo kratsi jsou zleva doplnény nuly
* Priznaky:
- vysledek se zarovnava doleva (namisto implicitniho doprava)

+ Cislo bude vzdy vytistéeno se znaménkem + nebo -
(standardné se znaménko vypisuje jen u zapornych cisel)

mezera kladna Cisla jsou vypisovana s mezerou na zacatku
(zaporna Cisla budou mit misto mezery znaménko- )

Priklad vypisu cisla 47 (tecka - pFedstavuje mezeru):

%1 47 standardni vypis

%51 -+ +47 min. 5 znakd, zleva mezery

%.51 00047 min. 5 znakd, zleva nuly

%-51  47:-+ min. 5 znakl, zarovnani doleva (mezery zprava)
%+51 -+ ++47 min. 5 znakd, bude vytisténo znaménko + nebo -
% 1 - 47 kladna cCisla budou mit na zaCatku mezeru

%- 51 47+ min. 5 znakl, zarovnani doleva, mezera pred

Ve v /7 12
kladnym cCislem



Vystup desetinnych cisel - konverze %f
* Pro vystup desetinnych Cisel (typ float) slouzi konverze %f

- Sifka nastavuje minimalni pocet vypisovanych znakd (v¢. desetinné
teCky a znaménka); bude-li vypisované cislo kratsi nez sirka, doplni ze
zleva mezery

* Presnost specifikuje pocet cifer za desetinnou teckou (v pripadeée
potreby je Cislo zaokrouhleno podle standardnich pravidel)

* Priznaky jsou stejné jako u konverze %i
* Priklad vypisu Cisla 45.375 (tecka - predstavuje mezeru):

% T 45.,375000 standardni vypis (implicitni presnost je 6)
%11f ++45,375000 min. 11 znakd, zleva mezery

%.2f 45 .38 presnost je 2 znaky, Cislo je zaokrouhleno
%.5f 45.37500 presnost je 5 znakl (tj. 5 deset. mist)
%10.5f ++45,37500  min. 10 znakU, presnost je 5

%-10.5f 45.37500:- jako predchozi, ale zarovnani doleva
%+10.5f -+45.37500 bude vytisténo znaménko + nebo -
%-+10.5f +45.37500- jako predchozi, ale zarovnani doleva

% f +45,375000  kladna cisla budou mit na zacatku mezeru
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Vystup znaku - konverze %c

* Pro vystup znaku (typu char) slouzi konverze %c

- Sifka nastavuje minimalni pocet vypisovanych znakd; podle potfeby
se doplni zleva mezery
* Presnost nema zadny efekt u této konverze
* Priznaky:
- vysledek se zarovnava doleva (namisto implicitniho doprava)
 Chceme-li vypsat znak % pouzijeme formatovani %% nebo \%

 Priklad vypisu znaku 'A' (teCka - predstavuje mezeru):
%C A standardni vypis znaku
%6C 0 e A min. 6 znakd, zleva mezery
%-6C Aver jako predchozi ale zarovnani doleva

14



Vystup retéezce - konverze %s

« Konverze %s slouzi pro vystup retézce (tj. retézcové proménné typu
char [] obsahujici zakonCovaci znak \0)

- Sifka nastavuje minimalni pocet vypisovanych znakdl; bude-li fetézec
kratsi nez Sirka, doplni ze zleva mezery

« PFesnost nastavuje maximalni pocet vypisovanych znaku retézce
(coz nemusi odpovidat celkovému poctu znakUl, protoze ten mize byt
nastaven hodnotou Sirky a v takovém pripadé se podle potreby
doplnuji mezery - viz. priklad nize)

* Priznaky:

Vypis retézce zarovnava doleva (namisto implicitniho doprava)

Priklad vypisu retézce "AHOJ" (tecka - predstavuje mezeru):

%S AHOJ standardni vypis retezce

%065 -+AHOJ  min. 6 znakUl, zarovnani doprava(zleva mezery)
%-65 AHOJ:-  jako predchozi, ale zarovnani doleva

%.25 AH vypise max. 2 znaky retézce

%6 .25 -+++AH  vypiSe max. 2 znaky retézce, ale dohromady

minimalné 6 znakl (zleva mezery)
%-6.2s AH:---  jako predchozi, ale zarovnani doleva
15



Vykonani systémového prikazu

* Funkce system(prikaz) slouzi k vyvolani prikazu operacniho
systému, ktery je interpretovan shellem systému

* Funkce slouzi prevazne k jednoduchému spousténi externich
programdu

 Prikaz se zapisuje stejné, jako bychom ho uvedli na prikazovém
radku terminalu

* Béh programu je pozastaven do té doby, nez je prikaz vykonan

 Pri pouziti funkce system() je treba na zacatek programu vlozit
#include <stdlib.h>

// Nasledujici program vypise obsah aktualniho adresare po sloupcich

int main()

{
system("ls -C /bin");

return 0;

}

16



Dodrzujte nasledujici pravidla

« VSechny retézce inicializujte vhodnym textem nebo prazdnym
retézcem.

* Pro jednoduchost ve vsech retézcich uvazujte jen US-ASCII znaky.

* Na zaCatku kazdého programu uvedte strucny komentar
vysveétlujici ucel programu.

* Dbejte na spravné odsazovani textu.
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1.

2.

Ulohy - ¢ast 1

Vytvorte program, ktery nacte od uzivatele text (jedno slovo bez
mezer). Program potom vypiSe na obrazovku pocet znakl v na¢teném
Fetézci. Potom vypie ¢ast zadaného textu pocinaje 6. znakem. Retézec
potom zkratte na 5 znakU a vypiste na obrazovku. (Priklad: "kockopes",
vypisSe se pocet znakl 8, potom "pes" a nakonec "kocko"). 1 bod

Vytvorte program, ktery nacte od uzivatele jedno slovo a potom na
obrazovku vypise toto slovo pozpatku. (Priklad: uzivatel zada
"kockopes" a vypise se "sepokcok"). 1 bod

. Vytvorte program, ktery od uzivatele nacte dveé slova, kazdé do jiné

retézcové promenné. Dale v programu definujte treti retézcovou
promennou do které zkopirujete prvni a pak druhé nactené slovo
oddélené mezerou (tj. bude obsahovat spojené prvni dva retézce).
Retézec vypiste na obrazovku. Déle pfehodte poradi znakd v tomto
vysledném retézci stejné jako v Uloze 2 a vysledny retézec vypiste na
obrazovku. (Priklad: uzivatel zada "dobry" "den" a vypise se "dobry

den" a potom "ned yrbod"). nepovinna, 1 bod
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Ulohy - ¢ast 2

4, Vytvorte program ktery vytvori soubor a zapise do ne¢j seznam
Cisel -5 az 10 a odpovidajici hodnoty (viz. nize). Na kazdém radku
bude cislo a za nim postupné prislusné hodnoty. Formatovani
bude odpovidat obrazku nize, na prvnich 3 radcich souboru bude
nize uvedeny komentar. Program doplnte o zavolani editoru kate
ve kterém se automaticky otevre vytvoreny soubor. 1 bod

5. Vytvorte program ktery do souboru zapise seznam cisel 1 az 20
a jejich druhé mocniny tak, ze na kazdém radku bude cislo a za
nim jeho druhd mocnina (oddélené mezerou). Program dale
vytvori soubor s prikazy pro gnuplot, tak aby obsahoval prikazy
pro zobrazeni souboru s mocninami. Zavolejte z programu
program gnuplot tak, aby doslo k zobrazeni grafu mocnin. (Pozn.:
pro vypsani uvozovek ve funkci fprintf () pouzijte \"). 1 bod

Ukazka souboru s prikazy pro gnuplot (data budou v souboru mocniny.dat):

plot "mocniny.dat" using 1:2
pause -1 "Hit return"

Bude-li se soubor s prikazy jmenovat napfr. gnuplot.cmd spustime gnuplot prikazem:
gnuplot gnuplot.cmd
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Uloha 4 - ukazka

01234567890123456789012345678901234567890123456789
Seznam cisel a souvisejicich matematickych hodnot
i i*i i*i*i exp(i) sin(i) cos(1i)
-5 25 -125 0.007 0.958924 +0.2837
-4 16 -64 0.018 0.756802 -0.6536
-3 9 -27 0.050 -0.141120 -0.9900
-2 4 -8 0.135 -0.909297 -0.4161
-1 1 -1 0.368 -0.841471 +0.5403
0 0 +0 1.000 0.000000 +1.0000
1 1 +1 2.718 0.841471 +0.5403
2 4 +8 7.389 0.909297 -0.4161
3 9 +27 20.0860 0.141120 -0.9900
4 16 +64 54.598 -0.756802 -0.6536
5 25 +125 148.413 -0.958924 +0.2837
6 36 +216 403.429 -0.279415 +0.9602
7 49 +343 1096.633 0.656987 +0.7539
8 64 +512 2980.958 0.989358 -0.1455
9 81 +729 8103.084 0.412118 -0.9111
10 100 +1000 22026.466 -0.544021 -0.8391
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Ulohy - ¢ast 3

6. Program z ulohy C. 5 upravte tak, ze do souboru zapise seznam
prvnich 20 prvocisel tak, ze na kazdém radku bude poradi
prvocisla a za nim prvocislo. Nakonec zobrazi prislusny graf v
gnuplot, podobneé jako v Uloze 5. nepovinna, 1 bod
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